
第十三章 财政收入

第一节 财政收入和财政集中度

考点 1 财政收入及其分类★★★★

考点 2 财政集中度和宏观税负★★

考点 1 财政收入及其分类

1.财政收入的含义

政府为履行其职能，实施公共政策和提供公共物品与服务需要而筹集的一切资金的总和。

货币收入。

衡量一国财力的重要指标。

2.政府收入的分类

国际货币基金组织分类

税收收入（强制性） 社会缴款（自愿或强制）

赠与收入（非强制） 其他收入（罚没规费）

我国政府收入分类

税收收入 非税收入

债务收入 转移性收入

非税收收入

专项收入，行政事业性收费，罚没收入，国有资本经营收入，国有资源有偿使用收入，捐赠收入，政府住房

基金收入和其他收入八款。

【习题演练】

【多选题】我国《2023 年政府收支分类科目》将政府一般公共预算收入科目分为（ ）。

A.税收收入

B.其他收入

C.转移性收入

D.非税收收入

E.债务收入

【答案】ACDE

【解析】我国《2023 年政府收支分类科目》将政府一般公共预算收入科目分为税收收入、非税收入、债务收

入和转移性收入四类。其中非税收入包括专项收入、行政事业性收费收入、罚没收入、国有资本经营收入、

国有资源(资产)有偿使用收入、捐赠收入、政府住房基金收入和其他收入八款。

【单选题】政府从私人部门取得的强制性资金转移是指（ ）。

A.社会缴款

B.税收

C.国债

D.转移性收入

【答案】B

【解析】本题考查政府收入的分类。政府有 4种主要的收入来源渠道：税收、社会缴款、赠与收入和其他收

入。选项 B 正确，税收是政府从私人部门获得的强制性资金转移。

【单选题】（ ）是从其他国家政府或国际组织那里得到的非强制性的转移。是对一国政府的自有财政收入

的一种补充，可以是货币也可以实物形式。

A.税收

B.国债



C.社会缴款

D.赠与收入

【答案】D

【解析】赠与收入是从其他政府或国际组织那里得到的非强制性的转移。它们是对一国政府自有财政收入的

补充，可以是现金或实物的形式。

3.衡量财政收入的不同口径

最小口径 仅包含税收收入

小口径 除税收收入外，还包括纳入公共财政预算的非税收入，但不包括政府债务收入和专款专用

的政府收入——最为常用的一个财政收入口径

中口径 公共财政预算收入+社会保障缴费收入

最大口径 全部的政府收入

【习题演练】

【多选题】（2019）关于不同口径的财政收入的说法，正确的有（ ）。

A.大口径的财政收入包括政府全部收入

B.小口径的财政收入包括政府债务收入

C.最小口径的财政收入仅包括税收收入

D.中口径的财政收入包括财政预算收入

E.中口径的财政收入包括社会保障缴费收入

【答案】ACDE

【解析】本题考查衡量财政收入的不同口径。财政收入的口径有大小之分。其中:①最小口径仅包含税收收入。

②较大一些的口径（小口径）除税收收入外，还包含纳入财政预算（即一般预算）的非税收入，但不包括政

府债务收入。我国统计年鉴中对外公布的财政收入即是指这个口径。③再大一点的口径（中口径），是财政预

算（即一般预算）收入加社会保障缴费收入。④最大口径（大口径），即指全部的政府收入。

考点 2 财政集中度和宏观税负

财政集中度及其度量

财政集中度：也称为宏观税负，是指国家通过各种形式，从国民经济收支环流中截取并运用的资金占国民经

济总量的比重。

衡量宏观税负的口径：

①税收收入/GDP

②公共财政收入（一般预算收入）/GDP

③（公共财政收入+政府性基金收入+国有资本经营预算收入+社会保障基金收入）/GDP

第二节 税收

考点 1 税收的基本含义、内涵和特征

1.税收的基本含义 税收是公共机关依法强制收取的、对纳税人不附带直接回报义务的课征。

2.税收的内涵

①税收的征收主体是国家，征收客体是单位和个人；

②税收的征收目的是为满足国家实现其职能的需要， 或者说是满足社会公共需要;

③税收征收的依据是法律,凭借的是政治权力，而不是财产权力;

④征税的过程是物质财富从私人部门单向地、无偿地转移给国家的过程;

⑤从税收征收的直接结果看，国家通过税收方式取得了财政收入。

3.税收的特征

税收的强制性

税收的无偿性

税收的固定性



【习题演练】

【多选题】（2021）关于税收内涵的说法，正确的有（ ）。

A.税收的征收主体是国家

B.征税的过程是私人部门与国家之间的物质财富的双向转移

C.国家通过税收方式取得了财政收入

D.税收征收的依据是法律,凭信的是财务权力

E.税收征收的目的是为了满足社会公共需求

【答案】ACE

【解析】税收是国家为实现其职能,凭借其政治权力，依法参与单位和个人的财富分配,强制、无偿地取得财

政收入的一种形式。根据税收的基本含义，以得出税收的内涵包括:

(1）税收的征收主体是国家，征收客体是单位和个人；

(2）税收的征收目的是为满足国家实现其职能的需要,或者说是满足社会公共需要；

(3)税收征收的依据是法律,凭借的是政治权力,而不是财产权力；

(4)征税的过程是物质财富从私人部门单向地、无偿地转移给国家的过程；

(5)从税收任收的直接结果看,国家通过税收方式取得了财政收入。

【单选题】（2021）关于税收基本特征的说法,正确的是（ ）。

A.强制性、无偿性和固定性是税收的绝对特征

B.税收的固定性表明只有征收机关可以随意变更征纳标准

C.税收的无偿性反映的是一种社会产品的所有权与支配权之间的等价交换关系

D.税收的强制性是指政府通过法律形式对社会产品实行强制征收

【答案】D

【解析】A选项，强制性、无偿性和固定性是税收的基本特征；B选项，税收征纳双方必须按税法规定征税和

纳税，双方都无权随意变更征给标准；C选项，税收的无偿性是税收本质的体现，它反映的是一神社会产品所

有权、支配权的单方面转移关系，而不是等价交换关系。

考点 2 税收的职能

税收职能

1. 财政职能

亦称收入职能，是指税收通过参与社会产品和国民收入的再分配，为国家取得财政收入的功能。

是税收首要的和基本的职能。

2. 经济职能

亦称调节职能，是指通过税收分配，对实现社会总需求与总供给的平衡，对资源配置、国民经济

的地区分配格局、产业结构、社会财富分配和居民消费结构等进行调节的功能。这种影响主要通

过财富的所有权转移，即以一种经济的手段来进行。

3. 监督职能

既涉及宏观层次，也涉及微观层次。

【习题演练】

【单选题】（2022）税收的首要职能是（ ）。

A.财政职能

B.经济职能

C.监督职能

D.调控职能

【答案】A

【解析】财政职能也称收入职能，是指税收通过参与社会产品和国民收入的再分配，为国家取得财政收入的

功能。税收自产生之日起，就具备了筹集财政收入的职能，并且是首要的和最基本的职能。



【单选题】（2023 补）税收的职能不包括（ ）。

A.收入职能

B.调节职能

C.竞争职能

D.监督职能

【答案】C

【解析】税收作为一种特殊的分配关系，其分配结果形成国家财政收入，其分配过程对经济具有调控和监督

作用，由此形成税收的三项职能：财政职能（也称收入职能，经济职能（也称调节职能）和监督职能。

考点 3 拉弗曲线和征税限度

拉弗曲线与征税的限度

税收收入最初随着税率的提高而增加，达到一定税率水平后，税收收入随着税率的提高而下降。

含义：保持适度的宏观税负水平是促进经济增长的一个重要条件。

拉弗曲线提示各国政府，征税有禁区，要注意涵养税源。

观点来自供给学派，产生于 20 世界 70 年代，是对之前长期盛行的凯恩斯主义需求管理失效的一种回应。供

给学派主张解决滞胀问题，着眼于供给方面，主要是改善劳动及资本供给的数量和质量。

考点 3 拉弗曲线和征税限度

【习题演练】

【单选题】关于拉弗曲线的说法，错误的是（ ）。

A.拉弗曲线是对税率与税收收入或经济增长之间关系的形象描述

B.拉弗曲线的基本含义是，保持适度的宏观税负水平是促进经济增长的一个重要条件

C.拉弗曲线表明，税率越高，政府征得的税收收入越多

D.拉弗曲线提示各国政府，征税有“禁区”，要注意涵养税源

【答案】C

【解析】本题考查拉弗曲线与征税的限度。并非税率越高，政府征得的税收收入越多。税收收入最初随着税

率的提高而增加，达到一定税率水平后，税收收入随着税率的提高而下降。

【多选题】（2020）关于拉弗曲线的理解，正确的有（ ）。

A.该曲线的提出者是英国经济学家阿瑟·拉弗

B.该曲线是对税率与税收收入或经济增长之间关系的描述

C.该曲线的基本含义是保持适度的宏观税负水平是促进经济增长的一个重要条件

D.该曲线提示各国政府要提高税率，清除征税“禁区”

E.该曲线是对凯恩斯主义需求管理失效的一种回应

【答案】BCE

【解析】无偿性是税收的本质特征区别于其他财政收入的重要特征。


